

不忘初心 牢记使命

我县隆重举行新四军第一、二、三支队在开化集结组编 80 周年纪念活动

4月10日,由衢州市委、浙江省委党史研究室、浙江省新四军历史研究会主办,开化县委、县政府、衢州市委党史研究室承办的“新四军第一、二、三支队在开化集结组编 80 周年”纪念活动在开化隆重举行。

新四军参谋长兼第三支队司令员张云逸大将之孙张晓龙,新四军政治部副主任、国务院原副总理邓子恢之女邓小燕,新四军第三支队副司令员、国务院原副总理谭震林之子谭晓光,新四军第一支队一团副团长、中共江西、江苏原第一省委书记江渭清之子江旅安,开国将军乔信明之子乔泰阳,开国将军刘毓标之子刘华苏,新四军第二支队政治部主任、开国将军王集成之子王小戩,新四军第一支队副司令员、开国上将傅秋涛之女傅媛,新四军第一支队政治部主任刘炎之女刘晓星,新四军第一支队一团政治部主任、开国上将钟期光之子钟德苏、之女钟德沪,新四军第三支队六团团长、开国上将、全国人大常委会原副委员长叶飞之女叶小楠等领导、嘉宾出席纪念活动。

期间,参加活动的新一军后代及领导、嘉宾实地参观了新四军集结组编旧址陈列馆,观看了情景剧《钱江源铁军源》、京剧《沙家浜》、情景歌剧《铁军山路》、大合唱《新四军军歌》等一个个当地群众自编自演的节目,参加了纪念新四军第一、二、三支队在开化集结组编 80 周年座谈会。同时,新一军后代还进行了重走父辈铁军路和红色讲座等活动,也把人们带回了那段和新四军亲如一家的岁月。

张晓龙:开化集结组编是新四军成军的起点



4月10日,我县召开纪念新四军第一、二、三支队在开化集结组编 80 周年座谈会。会上,北京新四军

研究会会长、新四军参谋长兼第三支队司令员张云逸大将之孙张晓龙向我县赠送了画册,现场掌声雷动。

“开化位于浙皖赣三省交界处,战略地位十分重要,具有坚实和深厚的群众基础。同时,选择开化集结并没有违反国民党军事委员会给我们划定的地域范围,且行军路线、出发时间等也都基本在国民党军事委员会的掌握之中。”张晓龙在会上阐述了当年陈毅同志之所以选择开化组编集结新四军的几点重要原因。“开化集结组编是新四军成军

的起点,是其从小到大、由弱到强,最后发展成为战胜日寇的一支铁军。”张晓龙说,今天我们在这里共同纪念新四军在开化集结组编 80 周年,回顾新四军创建初期那段历史,是为了进一步贯彻落实习近平总书记不忘初心、牢记使命的教诲,发扬铁军精神,传承红色基因。同时,他希望加强与开化县委县政府及有关部门的联系合作,让更多的人了解新四军的光荣历史和开化的昨天、今天及明天。



“我父亲所带领的闽东游击队在开化集结组编为新四军第三支队第六团前,是跟中央失去联系的游击队。”新四军第三支队六团团长、

开国上将、全国人大常委会原副委员长叶飞之女叶小楠在总结新四军在开化集结组编的重要作用时认为,新四军在开化的集结组编,不仅是基本完成了以支队为单位的组编和团营的构建,进行了政治、军事的整训,还与党中央久失联的游击队员们重新找到了党组织,收获了抗日必胜的信心和决心。

叶小楠说,没到开化来之前,她一直以为新四军的军服是在岩寺发的。“来了开化后,我才知道战士的军装都是开化老百姓捐制出来的。正是因为有了人民群众作为坚强的

后盾,8省游击队员们才走上了民族战争的第一步,从土地革命向民族战争转变,从原来的‘保家’变成了‘卫国’。”她同时告诉记者,这次是第三次到开化。“与十多年前相比,开化的经济社会发展发生了惊人变化!今天,开化已经找到了自己可持续发展的明确方向和定位。而在新四军等红色文化的挖掘方面,工作也特别扎实。期待开化秉持老一辈无产阶级革命家的优良传统,进一步凝聚民心促进地方发展。”

重走父辈铁军路 一路感恩一路点赞

4月11日,应邀参加新四军第一、二、三支队在开化集结组编 80 周年纪念活动的新四军后代和嘉宾先后来到马金镇霞山村、齐溪镇龙门村等地,重走父辈铁军路。

新四军参谋长兼第三支队司令员张云逸大将之孙张晓龙,新四军政治部副主任、国务院原副总理邓子恢之女邓小燕,新四军第一支队一团副团长、中共江西、江苏原第一省委书记江渭清之子江旅安,新四军第二支队政治部主任、开国将军王集成之子王小戩,新四军第一支队政治部主任、开国上将刘晓星,新四军第一支队一团政治部主任、开国上将钟期光之子钟德苏、之女钟德沪、外孙阮阔,新四军第三支队六团团长、开国上将、全国人大常委会原副委员长叶飞之女

叶小楠,北京新四军研究会六师分会副会长夏敏,中国新四军研究会学术委员会副主任金锋等参加。在霞山革命烈士纪念碑前,大家自发三鞠躬,深情缅怀了老一辈无产阶级革命先烈的英勇奉献;在开化县革命遗址——被俘新四军被关押处和北上抗日先遣队红十军团指挥部旧址等地,大家细细追寻革命先辈的每一丝足迹,既感怀于先辈们的无私奉献,感恩开化人民群众对革命的倾力支持,又对开化的乡村振兴等工作给予了纷纷点赞。

“30 年前,我们的父辈集结到开化,接受党的领导,党的整编,这里的山山水水都留着他们的足迹。”新四军政治部副主任、国务院原副总理邓子恢之女邓小燕在行走中告



参观霞山古民居

诉我们,在开化,他们的父辈得到了休整、支持、补养。“这个地方对革命所作的贡献,我们永远不可以忘记。特别是老百姓的支持保证了新四军整编集结的顺利进行。我们这次回来,不仅仅是我们个人来寻根,来探寻父辈的足迹。也是

带着一份感恩的心,感恩老区人民,感恩人民群众对中国革命、抗日战争的支持。开化是绿水青山就是金山银山的生动实践样板,希望把良好的生态环境继续保护好,为子孙后代留下一片净土,留下一片蓝天。”

谭晓光:传承革命精神 做好“绿色+”文章



1938年2月6日,张鼎丞、谭震林接军部参谋处电令,部队向开化集结。2月27日,张鼎丞、谭震林、邓子恢领导的闽西(南)一大部

分,钟德胜、胡荣佳、彭胜标领导的闽赣边(中央苏区)及闽南(闽粤边)游击队共 2000 多人,举行盛大的北上抗日誓师大会。在张鼎丞、邓子恢、谭震林等率领下,3月29日到达开化。

“希望开化继续践行绿色和红色发展理念,在新时代取得更大的进步……”4月10日,在纪念新四军第一、二、三支队在开化集结组编 80 周年座谈会上,新四军第三支队副司令员、国务院原副总理谭震林之子谭晓光侃侃而谈。他表示,自己鲜少听父辈聊起那段光荣历

史,特别是新四军在开化集结的革命故事,所以非常感谢开化县委县政府邀请他参加此次的纪念活动,既重温革命历史,又接受革命传统教育。

“新四军第一、二、三支队在开化集结组编,是一个重要的节点,为江南新四军整编奠定了思想基础、组织基础、军事基础。”谭晓光对开化县委县政府的高度重视和深入挖掘这段光荣革命历史表示欣慰。同时,他也希望开化能继续传承革命精神,做好“绿色+”文章。

傅媛:新四军第一、二、三支队在开化集结组编意义重大



“之前我对开化一无所知,父亲回忆录里主要记录的是江西段的往事,没有开化。但当我询问他后才知

道,他们当时是在开化这里集结组编的,有着十分重要的历史意义。”4月10日,在新四军第一、二、三支队在开化集结组编 80 周年纪念活动举行之际,北京新四军研究会七师分会副会长、新四军第一支队副司令员、开国上将傅秋涛之女傅媛第一次来到开化,追寻父辈红色足迹。

1938年2月中旬,陈毅率军部机要人员和战地服务团队员二十余人,从皖南到达开化,后住华埠。2月23日,傅秋涛、江渭清、钟期光、王槐生等率领的“抗日游击第一支

队”(亦称湘鄂赣红军游击队)到达华埠,随后湘赣游击队、粤赣边游击队(亦称赣南游击队)和桂东游击队也到达。3月3日,陈毅、傅秋涛率队离开华埠,进驻开化县城。当日,新四军军部任命傅秋涛为新四军第一支队副司令员兼第一团团长。

在傅媛的手机里,至今仍存着不少父辈们的回忆录资料照片。她说,新四军第一、二、三支队能在这里集结组编很不容易,希望以后能加大力度宣传,让更多年轻人知道这段历史。

王小戩:珍惜美好生活 弘扬铁军精神



“当时党中央与国民党达成统一战线,但这并不意味着要完全服从统一战线。在这个过程中,新一军依然是共产党领导下的人民军队,

仍要坚持独立自主,这是不能改变的。”北京新四军研究会常务副会长、新四军第二支队政治部主任、开国将军王集成之子王小戩在接受采访时说,父亲作为新四军第二支队的政治部主任,把握好服从与独立自主这个度是他的重要工作。在闽西前往开化集结的路途中,每到一地方就举行演出、座谈会等,用最朴实的语言来宣传抗日主张,发动有志愿青年参军,抗战队伍。

就进一步做好新四军历史研究工作,王小戩建议,要讲深讲透新四

军是人民的军队,这是新四军区别于其他任何武装的显著标志。要让后人能够明白这段历史,还需要深入阐明当时的社会状态、敌我状态等大背景,全面讲述我党的抗日主张,从人民创造历史的角度来解释中国共产党发展史,只有理解这个过程,后人会更加珍惜现在安定的社会环境。

“我们现在学习历史、研究历史,并大力弘扬铁军精神,也是为了让我们的后代都能够过上更加美好的生活。”王小戩最后说道。

杨福茂:开化的集结组编是新四军一个新的起点和关键点



“对新四军一、二、三支队在开化集结组编历史的挖掘与研究,填补了党史、军史上的空白,具有特殊的意义。”4月10日晚,浙江省新四

军历史研究会副会长、中共浙江省委党史研究室原副主任杨福茂在接受采访时说,新四军一、二、三支队在开化的集结组编,标志着红军游击队抗日战略的转变。在三个月的集结过程中,向前来集结的红军游击队传达了党我军开展研究工作,对当时来集结的战略方针,实现了政治上、思想上统一,是新四军一个新的起点和关键点,也为后来在安徽歙县岩寺的整编做了充分的准备;除此之外,在开化的这段时间里,共产党队伍也得到了短暂的休整,包括训练、招兵及物资上的准备,增加了一定的实

包晓峰:开化集结组编为新四军创建和发展奠定基础



“新四军在开化的集结在浙江党史上是一件非常重大的事情。”4月10晚,中共浙江省委党史研究室

一处处长包晓峰在接受记者采访时说,南方 8 个省的红军游击队到开化的集结是中共中央东南分局跟新四军军部做出的一个重大的决定。他表示,新四军第一、二、三支队在开化集结组编实践证明是比较成功的,实现了思想、组织和军事装备上的转变,新四军在开化的集结组编为新四军的创建和发展奠定了基础。

“开化有赣东北或闽浙赣根据地发展过来的许多革命斗争遗迹,红色资源十分丰富,革命文化底蕴

深厚,包括杨林下庄的苏维埃政府旧址、何田福岭山的中共浙皖特委旧址、华埠的新四军集结组编旧址陈列馆等等,但缺乏一个综合性的全面展示开化革命斗争历史的纪念馆。”就开化红色革命文化建设,包晓峰建议开化可以建一个综合性的纪念馆,内容包括闽浙赣根据地发展过程、方志敏领导的抗日先遣队在开化战斗的遗址等等,这对开化红色文化的建设和铁军革命精神的传承有着积极意义。

聆听红色故事 传承铁军精神

“光荣北伐武昌城下,血染着我们的姓名……”4月11日上午 10 时 20 分,伴随着《新四军军歌》昂扬振奋的旋律响起,“中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴的光荣铁军”专题报告在马金中学报告厅拉开序幕,解放军工程兵指挥学院原政治委员、北京新四军研究会顾问、开国将军刘毓标之子刘华苏受邀担任主讲。全校 800 余名师生聆听精彩报告。县委副书记、政法委书记余尧正出席报告会。

会上,刘华苏将军用极富感染力的语言,配以声情并茂的讲述,为师生们带来一次深刻的思想教育和心灵洗礼。他以新四军浴血奋战

的革命历程为主线、以影响深远的历史事件为重点、以可歌可泣的新四军铁军将士为题材,展现了新四军这支铁军波澜壮阔的光辉历程,高度诠释了新四军将士用鲜血和生命铸就的铁军精神,深入阐述了新四军在抗日战争中的作用和地位。一段段真实的文字记载,一张张珍贵的历史照片,一个个真切感人的红色故事,一次又一次强烈地震撼着每一个人的心灵,许多师生被感动地热泪盈眶,会场多次响起雷鸣般的掌声。

听了今天的报告,我知道了开化不仅是绿色的,也是红色的,钱江源不仅是钱塘江的源头,也是铁军的源



马金中学师生认真聆听报告会

头。如今,新四军的军歌依然在开化大地上嘹亮,英勇无畏的铁军精神依然在开化革命老区绽放光芒。”马金中学七(1)班的学生朱浩东听完报告后激动地告诉记者,“我相

信革命烈士的鲜血是不会白流的,我将铭记历史,好好学习,用实际行动告慰先烈们不朽的英魂,让新四军的铁军精神代代传承,发扬光大。”

江旅安:回顾历史开启新长征



江旅安是新四军第一支队第一团副团长、中共江苏、江西省委原第一书记江渭清之子。4月11日,他参加了新四军第一、二、三支队在

开化集结组编 80 周年纪念活动,并谈了诸多感想。

“当时,我父亲江渭清在湘鄂赣边坚持了艰苦卓绝的三年游击战,后来湘鄂赣边的红军整建制地组建了新四军一支队一团,我父亲任副团长(对内为政治委员),和傅秋涛、钟期光率领一千多人来到了开化,是第一批在开化集训整编的部队。”江旅安说,1938年2月至4月,新四军第一、二、三支队陆续来到开化集结组编,这在新四军组建和发展历程中,有着极为重要的意义。今天开化纪念新四军第一、二、三支队集

结组编 80 周年,回顾历史,对我们今后在习近平总书记率领下进行的长征有着重要意义。

“我 5 年前曾经来过这里,但这次看到了一个日新月异的开化,山清水秀,人民的生活大为改善。”江旅安说,“开化不论是在生态建设方面,还是在继承和发扬红色文化等方面都有很大进展。希望开化今后能够通过新四军集结组编旧址陈列馆等载体,让更多青少年懂得我们今天的美好生活来之不易,使他们更好地传承革命传统,为新长征贡献力量。”

一杯暖心的迎宾茶,一幅新颖的新四军臂章图案,一个香甜的鸡蛋蛋糕,让嘉宾们赞叹不已,“之前也曾参加过类似的活动,但都不及这次活动用心,令人难忘。”他们表示。

“认真做事只能把事情做对,用心做事才能把事情做好。不论什么时候,我们都坚持用心做服务,凡事不将

就,取得宾客的认可与信任就是我们最大的幸福,同时,也能为更好地宣传开化作出应有的贡献。”东方大酒店总经理游文兴告诉记者,习总书记说过“幸福是奋斗出来的”,开化人民时刻不忘继承先辈的红色基因,以铁肩担当、创新有为的精神开创开化的美好未来。

用心服务获赞美

“文明的语言、规范的服务,体现了东方大酒店国际化的服务水准和开化人民朴实的民风,真诚地感谢……”4月10日晚,新四军第三支队副司令员、国务院原副总理谭震林之子谭晓光在给东方大酒店的感谢信中如此写道。

谭晓光仅是众多向东方大酒店表示感谢的嘉宾中的

一位。此次,东方大酒店负责新四军第一、二、三支队在开化集结组编 80 周年纪念活动接待任务,以热情周到的服务、温馨舒适的环境,赢得了众多嘉宾的好评。

为了做好此次接待工作,东方大酒店提前开始准备,悬挂横幅,更换各类背景图片、音乐,处处体现红色元素,令人耳目一新。